

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
CALLE DE MORA: 3, 4 y 5

AÑO XXVII
NUMERO 8.366

PALMA DE MALLORCA
JUEVES, 29 DE OCTUBRE DE 1936

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: de 10 a 1 y de 5 a 7
TELÉFONO n.º 1973
Precio de suscripción: 2'50 ptas. al mes

En la carretera de Torrejón de Velasco a Navalcarnero, han sido ocupados los pueblos de Batres y El Alamo, y se oye ya el fuego de las baterías nacionales desde Madrid, de donde los milicianos rojos huyen despavoridos

Los legionarios y los moros han infligido a los catalanes un verdadero descalabro, que dió por resultado la conquista de la posición de Belchite

El Escorial ha quedado a retaguardia de nuestras tropas. — El gobierno de Madrid ha acordado la movilización de todos los hombres de 18 a 45 años. — La aviación nacional voló bajo sobre la Puerta del Sol y bombardeó el barrio de Vallecas. — El vapor «Fernando Poo», embarrancado en la Guinea, ha sido capturado, y apresada su tripulación, por los nacionales. — El anarquista Ascaso constituye un Consejo independiente en Bujaraloz, villa de la provincia de Zaragoza. — El Gobierno de Portugal ha reconocido ya al Gobierno del general Franco.

Se conmemora solemnemente en Italia el XIV aniversario de la marcha sobre Roma

Semblanza de Franco por Millán Astray

Franco, escribe Millán Astray, es el primer estratega de este siglo. Es táctico eminentísimo. — «En conversación íntima, siempre, desde que yo le conozco, hace diez y siete años, su tema único es la Patria y el Ejército». — Su vida social y familiar es modelo de virtud.

Ayer tuvimos el gusto de recibir por correo nuevos números de nuestro estimado colega "Ideal", de Granada. También recibimos un número de "El Defensor de Córdoba". Del número del "Ideal" correspondiente al día 8 del mes actual copiamos la siguiente semblanza del ilustre General Franco por el General Millán Astray; semblanza que dicho colega copia a la vez de "El Ideal Gallego", de La Coruña:

«Franco es enviado de Dios como Conductor para la liberación y engrandecimiento de España.

Formación de Franco

El general Franco tiene ganados todos sus ascensos por méritos de guerra. De teniente de Regulares fué herido de bala, que le atravesó, pasando por el pulmón, el estómago.

Fuó el lugarteniente guión-fundador de la Legión. Después, el jefe de ella durante el mayor tiempo de la campaña de Marruecos, perfeccionándola y conduciéndola.

Franco ha sido el inspirador de todos los generales en jefe de la campaña de Marruecos: de la reconquista de Melilla, de la retirada de Xauen, de la toma de Alhucemas. Franco fué el inspirador y director de la sofocación de la primera sublevación de Asturias. Franco es el general jefe de los Ejércitos en la liberación actual de España.

Franco como militar

Es el primer estratega de este siglo: lee y decide en el mapa y en él dispone con claridad genial. Es táctico eminentísimo; dispone y conduce la batalla con sublime sentido militar; desde el primer momento en que se inicia la batalla conducida por él, advierte los aciertos o los errores de la ejecución, y jamás se equivoca.

Yo vengo observándole, desde el año 1921, en Melilla, hasta la batalla de Toledo. Su inteligencia es clarísima; su juicio, exacto y atinado. Su valor personal es representativo de la bravura. Su cultura táctica-profesional es completa. Todos cuantos principios y leyes existen en la ciencia militar son conocidos por él.

Su memoria es prodigiosa. Sabe en todo momento hasta el número de proyectiles que disponen los grupos de Artillería metidos en la batalla, las disponibilidades de la Aviación, el detalle de las más pequeñas unidades tanto en fuego como en la reserva. Su conocimiento y juicio del enemigo es exacto. No da jamás importancia a las manifestaciones circunstanciales. Su módulo de apreciación es la calidad moral y el dispositivo del enemigo, jamás su número.

Franco como hombre de Estado

Desde el primer momento de la iniciación de esta liberación ha sido reconocido explícitamente como el representante de España ante los Gobiernos extranjeros. Su actuación como estadista, sus conversaciones diplomáticas y sus resoluciones no han tenido hasta ahora más que éxitos rotundos. Fácilmente se gana la admiración y la confianza de cuantos extranjeros tratan con él.

Su ideal como hombre de Estado, al frente de una nación en los momentos actuales de la vida internacional, claro, conciso y preciso, está expuesto en sus palabras solemnes pronunciadas en el acto de la toma de posesión como Jefe de Estado, al dirigirse a la nación, y, después, en su alocución por la radio al pueblo.

Franco como hombre

De complexión, robusta; de trato, afable y sencillo. No bebe alcohol, no fuma. Es muy sobrio y austero en su comida, en su habitación y en su vestido. Es profundamente religioso y practicante de nuestra Santa Religión. En su conversación íntima, siempre, desde que yo lo conozco, hace diecisiete años, su tema único es la Patria y el Ejército. Su mente está abierta a la luz de toda idea que se le exponga, pero su vo-

tales, y es ameno en su conversación.

Su vida social y familiar es modelo de virtud. Su dignísima esposa es la mujer del hogar y la sencillez en su trato.

El prestigio no se impone; se recibe espontáneamente. Franco, el Conductor, es el prestigio; los generales le obedecen gustosos. Los jefes de columna, cuando cumplen sus órdenes para la batalla, llevan la fe de su acierto. Las tropas lo admiran y lo veneran.

Yo, el fundador de la Legión, empecé sintiendo por él sentimiento paternal; después, fué evolucionando este sentimiento, y a él he recurrido en demanda de consejo. Cuando emito mis modestos juicios, si él los modifica o rechaza, lo acato, convencido de que el equivocado soy yo.

Esperanza

La esperanza de España está en su Conductor. España tiene fe y, entre todos los que tienen más fe, más esperanza y más seguridad en la victoria de los Ejércitos, en la liberación de España y en los destinos de la Patria en manos de Franco el conductor, es

EL GENERAL MILLAN ASTRAY,
fundador de la Legión

De la Comandancia Militar de Baleares

Servicio de Plaza para el día 29 de Octubre de 1936

Parada:
Comandancia, Cárcel y Casa Mir: Regimiento Infantería Palma núm. 36.

Salón de Armas: Grupo Mixto de Artillería núm. 1.

Caballería: Grupo Mixto de Ingenieros, núm. 1.

Jefe de día: Teniente Coronel Infantería don Pedro Montaner Gual.

Imaginería: Teniente Coronel de Infantería don Antonio Rosselló Batlle.

Visita Hospital: Capitán Infantería don Lorenzo Lladó Comas.

Vigilancia: Los cuerpos de la guarnición.

D. O. de S. E. el Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardo.

Ayer se nos facilitó la siguiente nota:

«El Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares recibió el martes la visita del Contralmirante de la flota inglesa, devolviéndola en el mismo día».

Del Gobierno civil

¡Así han de ser las futuras madres españolas!

En el Gobierno civil se nos facilitó ayer la siguiente nota:

«Doña Jerónima Mas, esposa del colono de Cabrera, ha hecho entrega a este Gobierno civil de la cantidad de cien pesetas con destino a la suscripción nacional.

Este rasgo, que en sí nada tiene de particular, ya que obligación es de todo español contribuir a la referida suscripción, encierra características que el Gobernador civil se complace en hacer públicas, para ejemplo de quién quiera tomarlo. La Sra. Mas ha visto invadir la isla de Cabrera, devastada su casa, arrebatados sus bienes, y arrancados a viva fuerza de su hogar, y llevados prisioneros de los comunistas, a su esposo e hijos, de los cuales carece de noticias... y, sin embargo, tiene aún presencia de ánimo y a fuerza de privaciones, sabe acordarse de España, más desgraciada aún que ella, y contribuir a sus necesidades. ¡Aún quedan españolas del temple de mayo de 1908! ¡Así han de ser las futuras madres españolas!».

Noticias radiadas ayer

(Servicio de «Radio Mallorca»)

Se dice que han podido huir los presos políticos de Madrid

La situación en la capital de España es desesperada. — Ya se oye desde Madrid el tronar de los cañones de los nacionales. — Grandes caravanas de camiones con milicianos huyen por Alcalá de Henares

Radio Requeté de San Sebastián, a las 14'30 horas:

La situación de la capital de España, ante el arrollador avance de las fuerzas del Ejército Nacional, es realmente desesperada. En la barricada del puente de Segovia se ha oído ya estos últimos días el tronar de la artillería nacional, por lo que el pánico es enorme. Grandes carava-

nas de milicianos huyen en camiones por la carretera de Alcalá de Henares, sin que las intimaciones de los dirigentes puedan detenerlos, ya que estos dirigentes son los primeros en emprender la huida tan pronto como les es posible hacerlo. El propio embajador de los soviets, Rossemberg, ha declarado que la defensa de la capital es totalmente imposible.

Parece que la guardia de la Cárcel Modelo, convencida de la inutilidad de la resistencia, ha abandonado sus puestos y los presos políticos han huido. La importantísima noticia no ha tenido confirmación oficial.

En la capital reina el más espantoso terror. Continuas manifestaciones recorren las calles, dando gritos desaforados contra los dirigentes que han enga-

El aniversario de la Marcha sobre Roma

Ayer se cumplieron catorce años — fué el 28 de octubre de 1922 — de la gloriosa Marcha sobre Roma, llevada a cabo por Mussolini, el genio italiano, con sus invictos camisas negras, para liberar a su país del caos en que lo habían sumido las contemporizaciones de los políticos, que habían conducido hasta a la ocupación de las grandes fábricas por los comunistas.

Desde entonces, Italia — país, en aquella fecha, de orden secundario — ha pasado a ser una gran potencia, el país que tan principal papel desempeña en la política mundial.

No en balde pudo ayer decir Mussolini, en las fiestas conmemorativas celebradas en Roma, que «el mundo entero tendría que reconocer la capacidad creadora del fascismo», y anunciar que «el pueblo italiano vencerá todos los obstáculos, aunque se oponga el mundo entero».

Mallorca, asociándose al regocijo de Italia, celebró ayer con cariño la memorable fecha del resurgir del país amigo.

Los marinos italianos, al transitar ayer por la ciudad, fueron objeto, por

parte del pueblo mallorquino, de efusivas muestras de simpatía y amistad.

Todos los buques españoles surtos en el puerto lucieron sus empavesadas.

Radio Mallorca dedicó anoche un homenaje a Italia, con motivo del XIV aniversario del triunfo del fascismo.

Ante su micrófono pronunciaron discursos alusivos al histórico acontecimiento el M. I. Sr. D. Andrés Coll, Canónigo de Málaga; el Sr. Conde de Torresaura, jefe provincial de la Comunión tradicionalista; el falangista don Bartolomé Suau, de la Sección de Prensa y Propaganda de Falange Española de las JONS; nuestro estimado compañero en la Prensa y distinguido poeta Sr. Sureda de Armas y D. Damián Garau, que leyó unas cuartillas del culto escritor D. Miguel Villalonga.

Luego se ejecutaron el himno real italiano y el himno fascista, «Giovinezza», como también se cantaron diferentes coros de inspirada música italiana.

Correo de Mallorca se asocia a los actos con que Mallorca testimonió ayer su fraternal afecto al país italiano — que un día pasó por fase parecida a la de la España actual — con motivo de tan glorioso aniversario.

ñado al pueblo y pidiendo la rendición de Madrid al Ejército Nacional.

El general rojo Asencio Torrado, ha desaparecido. Después de su última gran derrota en Navalcarnero, fué llamado a Madrid, donde Largo Caballero le destituyó. Desde entonces nada se ha vuelto a saber de él. ¿Habrá corrido la misma suerte que su ex compañero de generalato Riquelme?

Ha embarrancado el trasatlántico «Cristóbal Colón»

Franco traslada a Avila su Cuartel general

—Al fin se han sabido noticias del trasatlántico español «Cristóbal Colón», cuyo paradero se ignoraba. Este buque acaba de embarrancar en las cercanías de las islas Bermudas, con los 119 pasajeros que llevaba. La tripulación arrojó al mar las toneladas de carbón que llevaba, con objeto de facilitar los trabajos de salvamento y aligerarse de peso. Las últimas noticias que se habían tenido del «Cristóbal Colón» eran que el día 17 de septiembre llegó al puerto inglés de Cardiff, de donde salió con rumbo desconocido el 16 de octubre.

Roma. — Ha sido convocado un concurso entre los músicos italianos para la composición del nuevo himno del imperio italiano, que tendrá que ser cantado junto a la marcha real y a la «Giovinezza». Entre el jurado, figuran eminentes compositores, uno de los cuales es el conocido maestro Mascagni.

Radio Jaca, a las 15'30 horas:
En Rusia se ha efectuado una recaudación en favor de los comunistas españoles, habiendo alcanzado la suma de 20 millones de rublos, que, sumados a los que se habían recaudado, forman un total de unos 45 millones.

Londres. — El ministro inglés de relaciones exteriores, Eden, ha comunicado al gobierno de Madrid la protesta del gobierno inglés por el trato a que son sometidos los presos políticos en Madrid. En cambio ha mostrado su satisfacción por una nota recibida del gobierno Nacional de Burgos en la cual se ha dado una contestación satisfactoria.

El cuartel general del Generalísimo Franco, que hasta ahora residía en Salamanca, ha sido trasladado a Avila.

Roma. — Se tienen noticias de que el célebre anarquista Ascaso dijo que no reconocerá las órdenes de la Generalidad. Parece que está dispuesto a proclamar la república soviética indepen-

diente en los territorios ocupados. ¡Y van...!

Todo está dispuesto para el ataque a Madrid

En la capital de España se habla ya sin reparos de la próxima caída

Burgos. — El general Mola ha manifestado que tiene el frente establecido en una extensión de 75 kilómetros, que está aprovisionado con material modernísimo y provisiones de boca, dispuestas ya todo el mundo para el ataque a Madrid.

Llegaron a Barcelona, procedentes de Rusia, 57 oficiales rusos. En otros sitios, se sabe han llegado en número de 155.

Sánchez Albornoz parece que también ha tomado «las de Villadiego» y ya se encuentra a salvo en Toulouse.

París. — Se sabe que en Madrid ya se habla libremente por las calles de la próxima caída de la capital en poder de los nacionales. Ha empezado ya la evacuación de la misma, siendo muchos los que, ya sea en camiones, o en cualquier medio de locomoción, escapan por la carretera de Valencia, dirección a Levante.

Lisboa. — Ante la comprometida situación que atraviesa Madrid, se han hecho algunas modificaciones en el gobierno marxista, dando entrada en el mismo a varios elementos de la C. N. T.

«Pronto, madrileños, seréis liberados del cautiverio que sufrís»

Alocución de Radio Aragón
Radio Aragón, a las 16 horas, transmitió lo siguiente:

Radioyentes de Madrid que estáis a la escucha y esperáis la liberación de las fuerzas nacionales: No creáis los bulos de las emisoras marxistas y especialmente los que hemos sabido que propaga una camioneta con altavoces que circula por las calles madrileñas; no os dejéis engañar. Todas las comunicaciones ferroviarias de la capital, están cortadas. Tened confianza, que pronto llegamos a salvaros. Nuestras tropas libertadoras están a pocos kilómetros de Madrid, a tan pocos que divisan ya perfectamente la capital. Se encuentran en Torrejón de la Calzada, Torrejón de Velasco y Griñón. Tened confianza, que pronto seréis liberados del cautiverio que sufrís. Madrid pronto será recuperado para España por nuestro glorioso Ejército. Madrid caerá en nuestro poder

¡Españoles, madrileños, Viva España y Viva Madrid!

El Representante de Bélgica abandona Madrid

Llamamiento de marinería. — Los sindicalistas entrarán en el Gobierno. — La Embajada roja en París se ha convertido en un verdadero caos.

Radio EAAIAZ de la Coruña, a las 3 de la madrugada:

Decreto número 35 del Gobierno de Burgos. Se autoriza a los Almirantes Jefes de las bases navales de Cádiz y el Ferrol, para que, con arreglo a las necesidades, admitan marinos voluntarios, previa información, sin fijar límite, o llamar al servicio activo a los individuos de la primera reserva de marinería.

Dado en Salamanca a 22 de Octubre de 1936. — Francisco Franco Bahamonde

Berlín. — De Radio Nacional. — El diario parisién "L'Echo de Paris" recoge el rumor de que Largo Caballero piensa provocar una crisis para dar entrada a los sindicalistas en el gobierno, no obstante ser éstos de tendencias izquier-

tas a las del leader marxista.

París. — A consecuencia de los repetidos registros en los locales de la Legación de Bélgica en Madrid acompañados de amenazas, el representante belga se vió obligado a salir de la capital y refugiarse en Francia.

El periódico madrileño "El Sol" habla del merodeo de la aviación "facciosa" sobre Madrid y dice que el hecho de que estos días no haya dejado tarjeta de visita, no quiere decir que no vuelvan en lo sucesivo los pajarracos que como las aves de rapiña, saben el momento propio para lanzarse sobre su presa. Madrid no debe dejarse atacar por sorpresa y hay que estar dispuestos a la defensa y al ataque.

Berlín. — "L'Echo de Paris" al comentar la llegada a Londres del embajador alemán von Ribentrop, uno de los más íntimos colaboradores de Hitler, dice que la amistad entre Alemania e Inglaterra, va tomando forma concreta. No cabe duda —añade— que ambas naciones van estrechando sus lazos, mientras que la política del Frente Popular, aísla cada día más a Francia. Francia ha despreciado su papel histórico de nexo entre Inglaterra e Italia. Este papel lo desempeña ahora Alemania.

EN EL COMITE DE LONDRES

La fundadísima requisitoria italiana deshaciendo una maniobra soviética

Texto de las declaraciones del señor Grandi ante el Comité de Control, según el "Corriere della Sera", de Milán.

He leído, con la más profunda sorpresa, la carta dirigida por el Sr. Roberts al Secretario de nuestro Comité, acompañando una serie de documentos del Gobierno social-comunista de Madrid, para someterlos a la consideración del Comité en su Sesión plenaria. Y con sorpresa aun mayor he notado, que en la «Orden del día» de la sesión de hoy, la carta firmada por el Sr. Roberts haya sido definida como «una denuncia relativa a alguna presunta violación del acuerdo de no intervención; recibida del Gobierno de Madrid, y sometida al Comité, por el representante del Gobierno del Reino Unido». Si tal definición debe ser considerada como la oficial, que el Gobierno británico desea dar a la carta del Sr. Roberts, nos encontramos frente a una denuncia, que el Gobierno británico presenta formalmente ante el Comité. Y como es de todos sabido; para la presentación de una denuncia de tal clase, se estableció, que debía precederla una amplia y previa discusión en el subcomité, y seguir luego un procedimiento especial en el pleno del Comité.

Ningún trámite se siguió

El procedimiento expuesto, ha sido completamente ignorado por el Gobierno británico, en lo que se refiere a la presentación del documento citado; infringiéndose con ello en primer lugar, el párrafo «F.» de las conclusiones relativas al procedimiento, distribuidas como documento N. I. S. «52» que dice: «El Comité confía, que ningún Gobierno se asuma la responsabilidad de formular denuncias sobre presuntas violaciones del acuerdo, sin antes haber dado los pasos necesarios para saber si realmente existe base que justifique su presentación al Comité». Y ahora; lejos de comunicar que se hicieron las investigaciones necesarias en todos los países, para lograr este indispensable y preventivo trámite, el Gobierno británico en su comunicación declara: «No le ha sido aun posible al Gobierno de S. M. examinar detalladamente la denuncia contenida en este documento». Luego el Gobierno británico admite, que no ha cumplido ningún preliminar, y confiesa francamente, que alguno de los incidentes citados en las varias notas del Sr. del Vayo, podrían constituir por sí solas violación del acuerdo si sustentadas, el Gobierno británico no ha adquirido pues, absoluta convicción de que haya some substancia en la denuncia de que se trata. Pero no solo es esta la única infracción procesal.

Como todos los miembros del subcomité seguramente recordarán, en la discusión del 18 de septiembre, fueron examinados y concordados los más pequeños detalles de las normas a seguir, para la presentación de una denuncia. Nuestro Presidente Sr. Morrison, sugirió la siguiente fórmula: «Las denuncias deben ser dirigidas por escrito al Secretario del Comité, el cual inmediatamente deberá circularla a todos los miembros. Apenas recibida una denuncia, el presidente del Comité deberá inmediatamente comunicarla también al representante del País contra el cual, la denuncia se haya formulado».

Otras normas violadas

Pero aún hay más; contestando a una pregunta del Sr. Hemming, el Sr. Morrison aclaró más explícitamente la cuestión, diciendo, que el procedimiento debía simultanearse, es decir, que al mismo tiempo que se comunicase la denuncia a todos los miembros del Comité, la dirigida al representante del Gobierno contra el cual iba dirigida, debía ir acompañada de un requerimiento del Presidente, para que el Gobierno acusado, suministrara al Comité las aclaraciones necesarias, para establecer la realidad de los hechos. Y ahora voy preguntando al gobierno, no obstante ser éstos de tendencias izquier-

están las comunicaciones que el procedimiento fija como obligatorias, y en virtud de las cuales se requiera a los Gobiernos italiano, alemán y portugués, para que den las aclaraciones necesarias, para establecer la realidad de los hechos. Además quiero preguntar; que procedimiento se ha incoado con aquella simultaneidad a que se refirió el Sr. Morrison, y sobre la que ilustró a los participantes en la discusión del 18 de septiembre, y que el Embajador de Francia declaró era muy justa, y lógicamente necesaria.

Otra pregunta quiero hacer, y a la que me satisfaría mucho se me contestase, cual es saber que consideraciones hizo el Gobierno británico, sobre las declaraciones hechas por el Sr. Morrison en la Sesión del pasado 14 de septiembre. Me place releer una parte de tales declaraciones, por ser muy oportuno el momento, ya que están presentes todos los miembros del Comité; El Sr. Morrison dijo: «Cuando existe un estado de agitación, como el creado por los trágicos sucesos de España, es natural que se reciban denuncias de una y otra parte, en muchos casos casi infundadas. Todos nosotros hemos visto en nuestra correspondencia diplomática, denuncias prontamente negadas, luego reafirmadas, y después negadas nuevamente, por lo pienso que este Comité obraría en interés de la armonía europea, si se limitara al examen de las denuncias autenticadas, con alguna prueba de naturaleza real». Y al leer la comunicación del Gobierno británico debo confesar, que no he podido menos de pensar, que la amonición, prudente y oportuna del Sr. Morrison, no fué seguida por el Gobierno británico.

Un acto inconcebible

Es inconcebible; que en vista de las normas fijadas para el procedimiento de las denuncias, y de lo expresado por el Sr. Morrison, de que antes hice mérito, y en vista al fin de los objetivos, porque se adoptó el acuerdo de no intervención, del cual este Comité deriva su existencia, haya sido incluida en una comunicación de un Estado miembro del Comité, una nota como la que figura en el anexo 1.º. En esta nota refiriéndose al encargado de Negocios de la Gran Bretaña, el Sr. Alvarez del Vayo, no solo hace comentarios sobre la forma como algunas potencias han mantenido el acuerdo del Comité de Londres, pretendiendo con ello estar al corriente de nuestros trabajos a los que hemos dado el carácter de reservados y secretos, sino, que se permite el lujo de atacar alguna potencia europea, por motivo de su régimen interno, expresándose con una fraseología, sin precedentes, en los documentos diplomáticos de las Naciones civilizadas. Yo concluyo, que en el estado de pánico en que se halla el Gobierno de Madrid, alguno de sus miembros se abandone por escrito a manifestaciones demagógicas; pero lo que no me puedo explicar es, como tales manifestaciones demagógicas puedan ser puestas en circulación, en un Comité de Potencias civilizadas, por mediación de uno de sus miembros.

Al principio de mi declaración hice resaltar, que el Gobierno británico en su comunicación declaró, que no tuvo tiempo de examinar la documentación que presentaba. Y ahora debo añadir, que era innecesaria tal declaración, por cuanto de la lectura de los documentos firmados por el señor Alvarez del Vayo, que específicamente se refieren al Gobierno italiano, aparece evidentemente, que ni siquiera se hizo de ellos un examen superficial de la parte objetiva. El Gobierno italiano está pronto a contestar cualquier denuncia presentada, por no importa que miembro del Comité, según el espíritu y la letra del procedimiento por nosotros mismos fijado.

Ni pruebas ni fechas

Apesar de lo expuesto considero también oportuno, describir rápidamente el velo sobre la nota que Del Vayo envió el 15 de septiembre al Real Consejero en Madrid, para dar a todos los miembros del Comité la sensación de lo absurdo del documento que se quiso circular entre nosotros. Fijémonos en el párrafo 1.º de la nota del Sr. Del Vayo; que se refiere al aterrizaje forzoso en Argella de seis aeroplanos Savoia-Marchetti. La única fecha que se menciona, es la de 30 de julio. Y todos sabemos que Italia, decretó el embargo con fecha 28 de agosto, como resulta del Documento N. I. S. (36) «27» del 17 de septiembre. Tomemos después el párrafo 2.º; en el se dice, que las fuerzas al servicio del Gobierno de Madrid tienen cotidianas pruebas de la actividad de los aeroplanos italianos. Pero no cita prueba ni fecha alguna.

Examinemos luego el párrafo 3.º, en el cual se habla de un pretendido desembarco de 24 aeroplanos italianos en Vigo, sin señalar tampoco prueba ni fecha. Y se puede recordar al objeto que los periódicos de varios países que recogieron la especie, poniéndola de relieve, sin fundamento, trataban en todo caso de una partida salida de Italia mucho tiempo antes de la imposición del embargo. En el párrafo 4.º se cita, la muerte del piloto Ernesto Monica en el frente de Talavera el 30 de agosto. Y verdaderamente hubiera sido milagroso que el piloto Monica hubiese tenido tiempo de embarcarse en un vapor italiano y en un puerto de Italia, después de la aplicación del embargo (28 agosto) llegando con el tiempo justo para morir menos de 48 horas después, en el frente de Talavera.

Ingleses al servicio de Madrid

Muchos extranjeros se hallan al servicio de las dos partes contendientes en la guerra civil española. No me propongo insistir mucho sobre este punto, pero considero deben ser citados algunos casos y nombres de pilotos muertos al servicio del Gobierno de Madrid, o que aun cobran estipendios del social-comunismo. Citaré como ejemplos el nombre del piloto ciudadano inglés Gawin Downes Martin, de 27 años, caído en la batalla de Toledo; el del ciudadano británico Claude Warson y el de otro Brian Griffin, caídos en la misma batalla; el de los ciudadanos británicos E. N. Griffiths, Vicent Doherty y Kay Lindsay, heridos en la lucha. Citaré el nombre y aun podría reseñar la fotografía del ciudadano británico Edwards Hillman, el cual declaró a los periodistas estar ahora temporalmente con licencia en Londres, pero que tiene el firme propósito de volver a su servicio, a las órdenes del Gobierno de Madrid; servicio que considera como una vacación. Puedo citar en fin, el nombre del ciudadano británico Char es Kenett, piloto que combatió por el Gobierno, el cual ha declarado a los periodistas que está plenamente solidario con él, salvo que se le dejó de pagar el estipendio prometido.

En el párrafo 4.º el señor del Vayo aporta la declaración de cierto Vicenti Patriarca, hecho prisionero en el frente de Talavera. De tal declaración resulta que el referido individuo salió en un vapor de Génova el 14 de agosto, y se hallaba ya fuera de las aguas jurisdiccionales italianas 14 días antes de la declaración del embargo. En todas las declaraciones de Patriarca no hay un solo elemento, ni una sola noticia que se refiera a una fecha posterior a la de 28 de agosto. Y viceversa es sucesiva a la declaración del embargo la salida de la Gran Bretaña para el territorio español, del Diputado laborista Dobbie, el cual en un discurso público se alabó, de haber manipulado una ametralladora al servicio del Gobierno de Madrid en el frente de Toledo.

En el párrafo 5.º el señor del Vayo aporta una declaración del corresponsal del «Daily Mail» el cual dice haber visto volar en el cielo balear, el 31 de agosto y el 1.º de septiembre, tres aeroplanos que cree eran de la marca «Caproni». Yo no sé si el señor Garratt tiene la experiencia necesaria, para poder discernir la marca de los aeroplanos mientras están volando a miles de pies de altura; pero prescindiendo de esta duda mía, quisiera saber qué elementos de prueba hay para afirmar, que estos tres supuestos «Capronis» abandonaron Italia después de la imposición del embargo.

La carga del «Brahmill»

Antes de terminar estas observaciones, sobre la verdaderamente sorprendente documentación que ha sido presentada, deseo referirme al párrafo 1.º del anexo 2.º, donde se dice que un vapor perteneciente a la Compañía italiana «Fliscolwith» desembarcó en Rio Martín el 18 de septiembre, material de guerra. Si el autor de la denuncia y el Gobierno que la ha tramitado se hubiesen tomado la molestia de proceder con algún control, hubieran sabido enseguida, que no existe en Trieste, ni en ninguna otra ciudad de Italia compañía alguna «Fliscolwith». Desde luego al primer golpe de vista, este pretendido desembarco de material de guerra, aparece menos documentado que el caso del vapor

Don José Monserrat Bosch Ha fallecido HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES E. P. D. Su desconsolada esposa, sus afligidos hijos Juan, dueño de los Almacenes "Los Precios Fijos" y José, empleado municipal; sus hijas poéticas, nietos y demás familia, ruegan a sus amigos por caridad, una oración para su alma y asistan al rosario que se rezará hoy, a las 6'30, en la iglesia de Santa Magdalena, y acto seguido a la conducción del cadáver al cementerio, como al turno de misas que se celebrará mañana, día 30, de 6'30 a 7'30, en la parroquial iglesia de San Jaime. Casa mortuoria: Angeles, 14, bajos. No se invita particularmente.

británico «Brahmill» de 1821 toneladas, que salió de Hamburgo el 22 de septiembre, según lo afirma la más seria prensa británica y desembarcó en Alicante material de guerra para el gobierno de Madrid, como está probado, no sólo por la prensa inglesa, sino por testimonios irrecusables que posee el go-

bierno italiano. Las aseveraciones contenidas en la nota del señor Del Vayo del 15 de septiembre, comunicadas al Comité por el gobierno británico—terminó el señor Grandi—son absolutamente fantásticas y carecen incluso del más mínimo carácter de seriedad.

Alocución del general Queipo de Llano

LA DE ANOCHE

Esta tarde se ha celebrado, en el Arduciá Palace, una reunión distinguidísima, con la que la colonia italiana ha celebrado el aniversario de la entrada en Roma de las fuerzas fascistas que acudieron al genio de la raza latina que se llama Benito Mussolini. Se reunió un gran número de damas y caballeros, que poseídos del mayor entusiasmo vitorearon a S. M. el Rey Victor Manuel y a las dos naciones hermanas. Se puso de manifiesto la simpatía que Italia tiene por la causa que nosotros defendemos, la salvación de la civilización occidental y quizá la del mundo, la tranquilidad de Europa y la del mundo después. Esta simpatía, que no es de hoy y de que ha dado pruebas Italia, también nos la han demostrado todas las naciones que desean que reine la tranquilidad y la paz indispensables para el enriquecimiento de los pueblos y es el motivo de la antipatía con que nos honra Rusia, de que ha dado muchas pruebas en el comité pro no intervención, donde lanza acusaciones contra las naciones que nos mostraron esta simpatía. Perfectamente contestada, primero por Alemania, después por Portugal con una nota de tanta envidia, de tanta importancia que ha obligado al representante de los soviets a pedir instrucciones a su país por la dificultad que encontraba en contestarla, y ahora piensa también Italia contestar con una nota análoga que será un nuevo vapuleo que se dé a los rusos.

Es algo verdaderamente notable, algo que demuestra perfectamente la idiosincrasia marxista la nota presentada por Rusia, puesto que cualquiera que quiera pasearse por Madrid o por las poblaciones de Levante, verá que el uniforme del ejército ruso es por allí casi tan corriente como el nuestro; rusos son los que tripulan los carros de asalto que han desembarcado; rusos son los que dirigen por todas partes las fortificaciones que construyen los comunistas por el gusto de hacerlas, puesto que no han tratado nunca de defenderlas; rusos, en fin, son los oficiales que hoy mandan nuestros submarinos. Eso es algo tan fácil de comprobar que una comisión que se nombrase para ello no tendría más que dar un paseo de turismo por cualquiera de las poblaciones de Levante y vería confirmadas estas acusaciones. Sin embargo, Rusia se ha permitido acusar a estas naciones de que nos facilitaban elementos de combate. ¡Qué cinismo!

En Francia, la opinión va cambiando. Se ve perfectamente que la opinión francesa en general mira con simpatía esta campaña que nosotros estamos realizando por la dignidad de la Patria. Los compromisos del gobierno del frente popular han sido los que han obligado a faltar a las normas del mantenimiento de la neutralidad que preceptúan las leyes internacionales. Ejemplo de lo que digo son las manifestaciones que ha habido en distintos puntos de Francia. Recientemente, el partido radical socialista, en su primera conferencia, trató de este asunto; en el momento de celebrarse la reunión de clausura se ha vuelto a poner sobre el tapete este asunto y se ha acordado no caminar nunca en unión de los comunistas. Los resultados de este congreso han sido las conclusiones que se han elevado al Gobierno francés. Como nota del cambio efectuado en Francia, están las declaraciones del señor Blum y la actividad de la policía para impedir a los elementos avanzados franceses la fabricación y exportación a España de armas. Así, en París se han descubierto cinco talleres en los que se fabricaban armas y municiones para el gobierno de Madrid; al mismo tiempo en Lyon, se han descubierto otras fábricas clandestinas. Si se hubiese seguido este camino desde el principio, hace mucho tiempo que la guerra habría terminado, dando fin a la carnicería que está consumando la canalla marxista, como si no hubiera de llegar el momento en que han de rendir cuentas de su salvajismo. Se me ha dicho que en alguna población de Levante han dado muerte ya a todos los elementos llamados de derecha o de orden, que son los que más les molestan. En Barcelona, ha vuelto a rejuvenecer el afán de los asesinos y se asegura que en estos tres meses ya van fusilados más de veinte mil ciudadanos de orden por el único delito de no estar conformes con sus infamias. Tal matanza han hecho de curas, frailes y monjas, que es posible que en la zona que ellos ocupan no quede un solo ejemplar a quien dar la libertad de que hablaba Azaña.

Es un indicio de la situación el que voy llegando grupos de extremistas españoles a distintos puntos de la frontera francesa, empleando todos los medios de transporte a su alcance. Faltos de energía para combatir, se entretienen leyendo los periódicos con las noticias de la guerra. El parte oficial de Madrid también hoy es muy corto y no dice más que tonterías: «Las fuerzas fascistas diezmadas, son incapaces de resistir el empuje de los mineros que avanzan por la zona oriental de Asturias. Las tropas leales han ocupado en Aragón el puerto de Alcubierre». Noticia absolutamente falsa, porque el puerto de Alcubierre fué atacado ayer, siendo violentamente rechazados los marxistas con grandes pérdidas. «Continúa el ataque de los mineros en Asturias. Las columnas leales avanzan implacablemente y cogen gran cantidad de prisioneros y material. A Aranda le quedan 55 oficiales de los 77 que tenía». Esta noticia no es de ayer, sino del día de la entrada en Oviedo de las columnas libertadoras, en que efectivamente, Aranda, de los 60 oficiales que tenía, perdió 45; pero después de la entrada en la capital asturiana de quince o diez y siete unidades con su dotación reglamentaria de oficiales, son varios centenares los que allí se encuentran. La situación de Asturias es cada día más desahogada. Hoy se han tomado distintos puntos que aseguran completamente el paso por la carretera de los convoyes sin tiroteo de ninguna clase. Una vez efectuada esta afirmación de posiciones para proteger la carretera, empezará el movimiento de las columnas gallegas, decididas a conquistar los distintos pueblos rojos de Asturias.

Continúa el parte: «Sería derrota del enemigo en Robledo de Chavela». Ayer se les rechazó violentamente y se les persiguió, tomándose El Pinar, que quedó completamente cubierto de cadáveres y se recogieron trece ametralladoras y muchos fusiles y municiones.

En el día de hoy, han seguido nuestras tropas avanzando, aunque en honor a la verdad, lentamente, porque en el flanco izquierdo tenían alguna artillería que nos molestaba algo, pero que quedará pronto en nuestro poder. «Los requetés disfrazados de soldados huyen ante el empuje victorioso de nuestras fuerzas». Ningún requeté huye ante la canalla marxista.

En Oviedo, como he dicho, la situación mejora francamente. En el frente de Vitoria, se han tomado Eluzora y Gestafe, que opusieron alguna resistencia, vencida violentamente por nuestros soldados.

En Huesca hubo tiroteos. En Madrid se ha ocupado El Alamo y Batres, dos posiciones en la carretera de Torrejón de Velasco a Navalcarnero, que han sido ocupadas por nuestras fuerzas para llenar un hueco que se había dejado. Los marxistas han opuesto poca resistencia; sin duda reservan sus energías para Madrid. Nuestra aviación ha batido la carretera de Valencia y las de Tarancon a Ocaña, Barbastro a Valencia y las trasversales.

Entre los prisioneros que se cogieron ayer en Madrid, había muchos de derecha, a quienes los marxistas habían obligado a coger el fusil. Se entregaron porque no quisieron atacarnos ni tampoco defender Madrid.

En Madrid se cometen toda clase de saqueos en edificios particulares y públicos. Entre los efectos robados figura una gran custodia que fué construida con el primer oro traído de América. En Alicante dicen que están haciendo limpieza general entre los presos y detenidos por fascistas o de derecha.

BOLETIN RELIGIOSO

JUEVES, DÍA 29 Santos Alonso Rodriguez, S. J. y Gerardo, obispo CUARENTA HORAS

Concluyen en Montesión en honor de San Alonso Rodriguez, S. J. Protector de Mallorca.

Fiesta principal del Santo. A las siete y media, Misa de Comunión general y a las diez y media, Misa solemne.

Por la tarde, después del Rosario, Novena con sermón por el Rdo. P. Isla, S. J., Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

VISITA A Ntra. Sra. de la Consolación en el Socorro.

En Palma

De la Alcaldía

Han sido entregadas en esta Alcaldía 26'20 pesetas, recaudadas por los concurrentes del Seleccionado Bar, de la Plaza de Cánovas de los Ríos, número 1, en favor de las Cocinas económicas.

También estima en mucho, y lo agradece cual merece, el donativo hecho por el personal de oficinas, movimiento, talleres y limpia-vías, de la Compañía de Tranvías Eléctricos, importante 255'95 pesetas, recaudadas para engrasar la suscripción abierta en favor de las Cocinas económicas.

La Juventud Declamativa Palmerana domiciliada en la calle de Zavella, número 17, inauguró el pasado domingo sus funciones teatrales, habiendo tomado el acuerdo de ingresar en favor de las Cocinas Económicas todo lo que se recaudare en dichas funciones. En su virtud, ayer fueron entregadas al señor Alcalde 45 pesetas, importe de lo recaudado en la primera función, cuyo donativo agradece el señor Zaforteza.

Mercado de Sóller

Dice "La Voz de Sóller": "Los precios que durante esta semana han regido en este mercado son como sigue: Limones, de 14 a 16 ptas. la carga. Granadas, a 10 ptas. id. Manzanas, de 20 a 25 ptas. id. Volateria. — Continúan siendo muy bajos los precios de la volateria en esta ciudad, habiendo regido durante la presente semana los siguientes: Pollos, a 2'50 ptas. kilo. Gallinas, a 2'25 ptas. id. Tordos, a 0'20 ptas. uno.

Setas. — En nuestro mercado han aparecido ya las primeras setas de la temporada. Al parecer, este hongo abundará mucho hoy, lo que permitirá puedan venderse a un precio que esté al alcance de todos. Actualmente se expenden al precio de 2'40 ptas. la libra".

Fomento del Civismo

Clases de Idiomas. Queda abierta la matrícula para las clases de idiomas, que con carácter semi-gratuito, se vienen dando en esta ciudad, a favor de los señores socios e hijos, dando principio el curso el próximo Noviembre. Clase de idioma Inglés, a cargo del Profesor, don Antonio Andreu. Clase de idioma Francés, por el Profesor don Luis Mackay. Teniendo en cuenta las cordiales relaciones establecidas entre nuestra Isla e Italia, y el interés que encierra dicho idioma para el cultivo de dichas relaciones, y de la corriente comercial que indudablemente será establecida con dicha nación, queda abierta también este año la matrícula para la enseñanza. Clase de Italiano, que correrá a cargo de don José Buedes. Para detalles de inscripción y horario de clases, en Secretaría, Pasaje Catalana, núm. 5, de 5 a 7 noche.

Cruz Roja de Palma

Quinta relación de los donativos recibidos en la misma: D. Guillermo Serra Mir, Almacenes El Siglo, 1 docena de toallas; don Custodio Motos, 5 litros de leche; Perfumerías Inglesa y Patri, 6 pastillas jabón, 2 botellitas agua de colonia y 2 cepillos uñas. D. Luciano Santamaría, condonó el importe, 50'00 de alquiler de 120 sillas para festival taurino; don Jaime Martorell, Teniente Vicario Castrense retirado, 1 manta de lana; don Miguel Enseñat, 2 ptas.; don J. Martí Pizá, Sures, Bordoy, 10'00; Muebles y Cuadros, 10'00; J. E., 5'00; Antonio Esteve, 25'00; Casa Tort Matamala, 14'65; Un teniente Caballero, 10'00; Bartolomé Jordá, 50'00; Madame Morey, 5'00; don Juan Llop, 5'00; Sr. Andrés, 5; D. M. C. Maestra Nacional, 5'00; don Alfonso Miró, 10'00; Consul Alemán, 15'00; don Juan Tortella, 6'00; don Sebastián Rubí, 15'00; don José Aguiló, 5'00; don Pedro Sbert, Farmacéutico, 4'00; don Francisco Soler, Imprenta, 26'50; don Rafael Borrás, 3'00 Unión Protectora Mercantil, (seg. donativo), 50'00; don Tomás Muntaner, 6'49.

En La Real

Cuarenta Horas. Programa de las Cuarenta horas que, D. m., han de celebrarse en La Real, los días 31 de Octubre, 1 y 2 de Noviembre de 1936, costeadas por doña María Horrach. Día 31, sábado. — A las 6 de la mañana, exposición de S.D.M. con misa rezada. A las 8 misa Mayor. Por la noche, a las 6 y cuarto, Rosario, ejercicio piadoso, sermón y reserva. Día 1 de noviembre. — A las 6 y media misa rezada oficial. A las 7, exposición de S.D.M. A las 9, Misa Mayor oficial. A las 4 de la tarde, la misma función de la noche anterior. Día 2, lunes. — A las 6 de la mañana, exposición de S.D.M. A las 8 Misa Mayor. A las 6 y cuarto de la noche, la función acostumbrada con Te-Deum y reserva. NOTAS: Primera: El predicador del Tírdou será el Rdo. P. Antonio Mascara, SS. CC. Segunda: En el día de Difuntos las misas comenzarán a las 5 y seguirán hasta las 9 exclusive.

Partido de fútbol

El domingo por la tarde en el Molinar se jugó un partido de fútbol a beneficio de las Cocinas Económicas, entre los equipos locales C. D. Levantino y J. C. Molinerense. Se disputó una hermosa Copa, obsequio del miliciano de Acción Popular don Miguel Homar. Al partido, que fue muy interesante, lo ganó el J. C. Molinerense, habiendo arbitrado con sumo acierto el citado señor Homar.

Clases de adultos

ESCUELAS DEBBERO - PARROQUIALES DE S. MIGUEL SAN ANTONIO. — SECCION NOCTURNA. — A partir del 3 de Noviembre, de 7'30 a 8'30 de la noche, se facilitarán en el

local de la Escuela, Plaza Olivar, 20, impresos para solicitar el ingreso en las clases nocturnas de adultos, que empezarán (D. m.) el próximo día nueve, a las 7 y media.

Cursillistas 1935

Se convoca a todos los cursillistas aprobados en los tres ejercicios y eliminados por falta de plazas, en el Museo Pedagógico, Grupo Jaime I para el sábado día 31 a las 10 y media. Palma, 28 Octubre 1936.

Movimiento de buques

Esta pasada noche ha salido el destructor alemán llegado estos pasados días.

Esta mañana ha llegado un destructor inglés.

Hoy hay fondeados en la bahía tres buques de guerra: un acorazado y un destructor ingleses y un destructor italiano.

Para los viajeros

Hemos recibido la siguiente noticia: Con el fin de evitar perjuicios a los viajeros, así nacionales como extranjeros, a los que previamente se haya concedido pasaporte, se advierte la obligación que tienen de pasar por esta Jefatura de Palma con el fin de estampar en su pasaporte la fecha de salida, sin cuyo requisito no les será permitido abandonar la Isla tanto por vía aérea como marítima.

Una Lotería Provincial

Como ya dijimos, se ha organizado aquí una Lotería de carácter provincial, igual que se ha hecho en otras de las provincias ocupadas por el Ejército nacional. El primer sorteo tendrá lugar el próximo día 16 de noviembre. Constará de diez mil billetes, divididos en decimos. Valdrá el billete diez pesetas. Habrá 317 premios: el primero será de 20.000 pesetas y el segundo de 10.000. Los restantes premios serán: tres tercetos, de 1.000 pesetas cada uno; diez cuartos, de 500 cada uno; cien de 100 pesetas cada uno, y doscientos de 50 pesetas cada uno.

De Falange Española de las JONS

Telegrama recibido en la estación de Radio Falange número 6 de P. de Mallorca a las 01'00. 29 octubre 1936. Comunican de Villa García que el día 29 habrá una concentración en Pontvedra de todas las fuerzas de Galicia pertenecientes a Falange Española de las JONS que desfilarán ante las autoridades, calculándose en más de veinte y cinco mil hombres. Próximamente, según nos comunica la misma estación, habrá en León una concentración nacional de fuerzas de Falange Española de las JONS con un total de setenta mil hombres.

Telegrama recibido a las 01'00 en estación Radio Falange de Palma de Mallorca, procedente de Villa García de Arosa (Galicia).

Relación nominal de las Estaciones de Radio Falange Española de las JONS aprobadas y autorizadas oficialmente por el Gobierno de Burgos: Valladolid F. E. núm. 1. Avila F. E., número 2. Villa García de Arosa F. E. número 3. Palencia, F. E., número 5. Palma de Mallorca, F. E. núm. 6. Tenerife, F. E., número 7. Melilla, F. E. número 8. Sevilla F. E. número 9.

Estas son las Estaciones autorizadas hasta hoy oficialmente, quedando prohibido terminantemente el uso de sus indicativos.

Tercer cursillo de Puericultura

Especial para señoritas y recién casadas. Siguiendo la labor de divulgación de los problemas vivos y latentes que plantea la crianza de los hijos, igual que el pasado curso tendrá lugar próximamente la celebración del cursillo teórico-práctico para las señoritas y recién casadas que gusten orientarse en dichos problemas, ya que para ellas estos cursillos son oportunos y adecuados, pues las elementales enseñanzas que en ellos se desarrollan son útiles y eficaces para los altos menesteres de la maternidad. Dicho cursillo tendrá lugar en el Instituto Provincial de Higiene, donde está instalado el Servicio Oficial de Puericultura.

Dr. Muñoz,

Jefe Provincial de Puericultura

Palabras confortadoras de nuestro amado Prelado

Copiamos con la natural complacencia las siguientes líneas, que publica el semanario "Felanix": "Tuvimos la satisfacción de oír de labios de nuestro venerable Prelado palabras confortadoras acerca de la radical transformación que se ha realizado en todos los pueblos de Mallorca y que ha podido constatar con motivo de las jornadas de la Visita Pastoral. También le oímos con emoción la reiteración del encargo que, en el último

acto de las fiestas de la Coronación de Ntra. Sra. de San Salvador, dirigió a los felanigenses exhortándoles para que el día que las circunstancias lo permitieran fuese bajada en triunfo a nuestra ciudad la imagen coronada para que el pueblo le tributara público testimonio de devoción y vasallaje. El Excmo. señor Arzobispo-Obispo espera poder presidir dichos actos en honor de la Virgen Santísima cuando hayamos obtenido del cielo la gracia de la paz y de la salvación de España. Mucho agradecemos al Prelado su afecto a nuestra santa Patrona y sus bondades y atenciones para "felanix".

De La Vileta

La festividad de Cristo Rey. El pasado domingo, día 25, tuvo lugar en La Vileta la festividad de Cristo Rey, organizada por las Juventudes de Acción Católica de la localidad. A las primeras horas de la mañana, todas las casas del pueblo aparecieron adornadas con damascos, banderas nacionales, escudos y cuadros del Sagrado Corazón; algunas ostentaban letreros alusivos a la fiesta; con tal motivo se respiró todo el día el ambiente de una grande y solemne fiesta. A las 7'30, un repique de campanas anunció la Comunión general y Misa mayor, que resultó muy lucida; tomaron parte en ella la Juventud Femenina y Masculina de Acción Católica y casi todo el pueblo. Por la tarde, a las 4, salió la procesión del Sagrado Corazón de Jesús, la que recorrió las principales calles del pueblo en medio del más grande entusiasmo; se organizó la procesión de la siguiente forma: en primer lugar, la Cruz parroquial seguida de dos larguissimas hileras de hombres; luego la bandera de la Juventud Masculina, llevada por su presidente, José Jaime, sosteniendo los lazos los jóvenes Bartolomé Mayans y Juan Jaime; seguían a éstos toda la Juventud Masculina, presidida por el Vicepresidente, Guillermo Mas y el Vocal de Piedad, Antonio Alemany; después seguían los simpáticos "ballilas", formados y uniformados, al mando de su jefe, don Pedro Ferrer y del instructor, don Rafael Bennasar; seguía luego la Sección Femenina F., (sG) genero luego la sección de Falange Española, también formados y de uniforme, al mando de su segundo jefe, don Juan Cabrer; seguidamente, la venerada imagen del Sagrado Corazón, llevada por los jóvenes José Frau, José Rubi, Antonio Jaime Sastre y Antonio Jaime Salva; le daban guardia de honor seis falangistas con el arma al hombro; después, la Banda de Música de la localidad "La Aldeana", dirigida por su director, don Baltasar Poveo; después, la bandera de la Juventud Femenina, llevada por la secretaria, Srta. Margarita Sabater, siguiéndole todas las afiliadas, presididas por su Junta Directiva; después, la Falange Femenina y las "ballilas", todas ellas formadas y de uniforme, al mando de sus respectivas jefes Srtas. Carmen y Mercedes Guasp; seguía luego la presidencia, formada por don Felipe Guasp, Abogado del Estado; don Juan Antelm, teniente de Infantería; don Jaime Sastre, brigada de Artillería; don Juan Orpi, jefe local de Falange Española; don Gabriel Pomar, practicante; y don Claudio Camps, en representación de la Cruz Roja local. Una vez llegados a la Plaza de Falange y colocada la imagen sobre un altar, el Cura-Párroco leyó la consagración, dándose muchísimos vivas a Cristo Rey y entonándose el himno de las Juventudes Católicas de España; una vez en el templo y al entrar la imagen, el entusiasmo se desbordó; diéronse vivas a Cristo Rey, a España, a Mallorca, a La Vileta, al Cura Párroco y a la Acción Católica, terminando el acto con la bendición solemne con el Santísimo Sacramento.

A las 7 de la noche, en el local de Acción Católica, tuvo lugar una velada familiar a cargo de la renombrada "Cátedra Declamatoria" de dicho centro; se puso en escena la comedia "Un Criat nou"; el Cura Párroco leyó la poesía titulada "A los Defensores de Toledo"; también se cantaron canciones mallorquinas; se bailaron coques, jotas y el Parado de Valldemosa; también se recitó la poesía "A mi España"; al terminar el acto se cantaron los himnos de las Juventudes Católicas y de Falange, resultando una velada muy agradable, no cansándose el público de aplaudir. Con la festividad de Cristo Rey, La Vileta ha dado una vez más una prueba de su religiosidad y amor a Cristo Jesús. Dicha fiesta será siempre recordada por todos los moradores de La Vileta. ¡Viva Cristo Rey! ¡Viva España! ¡Arriba España!

Jaime Santandreu Riera (q. s. g. h.), a los 80 años de edad, confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

Su muerte ha sido sentidísima en todo el pueblo, del cual ha sido constante bienhechor. Las Religiosas de la Caridad le deben su hermosa capilla y muchas mejoras en su colegio; la Parroquia la magnífica escalera y camaril de la Virgen Trobada y su esbelta escuela de párvulos; y los pobres protección en todas sus necesidades. Nadie salió de su casa sin ser socorrido espléndidamente por su caridad.

Desempeñó varios años el cargo de Alcalde de la población con tal acierto que mereció se le dedicara una importante plaza como premio a su desinteresada gestión.

A su desconsolada esposa doña Juana Bauzá Melis y demás familia reiteramos el testimonio de nuestra más sentida condolencia.

Descanse en paz. De viaje. Han llegado a Sóller: de París, los esposos don Juan Bover y doña Margarita Ribas, con su hija Catalina; de Llíma, doña Francisca Mayol de Castañer; de León, don Jaime Morell; de Saint Etienne, don José Díaz; de Marsella, doña Ignacia Casals, viuda de Ripoll, y de Suiza, doña Antonia Casasnovas de Ferrer.

Ha salido de Sóller para Nancy, donde tiene su actual residencia, doña Catalina Reynés de Oliver.

Entierro. Ayer tarde tuvo lugar la conducción al cementerio del cadáver de la distinguida señora doña Isabel Ramis Mayol de Llompart, constituyendo una verdadera manifestación de duelo, poniéndose de relieve las simpatías con que contaba la finada y las extensas relaciones de su familia. Reiteramos nuestro sentido pésame a su esposo el constructor de buques don José Llompart Garcías, a su madre doña María Mayol, viuda del Procurador don Rafael Ramis, a sus padres políticos don Sebastián Llompart y doña Catalina Garcías y a sus hermanos don Rafael, doña Magina, doña María y don Jaime.

También se efectuó ayer tarde el entierro del cadáver del alto empleado de la Compañía "Ferrocarriles de Mallorca" don José Sancho Sureda, fallecido después de corta enfermedad.

El acto constituyó una gran manifestación de duelo, prueba de la estima en que se tenía al finado.

Reiteramos a su aflijida familia, en particular a su vida e hijos, la expresión de nuestro profundo pésame.

Natalicios. El hogar de los consortes don Rafael Nicolau Adrover y doña Francisca Grimalt Adrover, de Felanitx, se ha visto aumentado con el nacimiento de un robusto niño.

También se ha visto aumentado con el nacimiento de un hermoso niño el hogar de los consortes don Juan Mayol Enseñat y doña Magdalena Mayol Enseñat, de Sóller.

Llega el invierno. Acordaos de los que luchan ¡VIVA EL EJERCITO ESPAÑOL!

Tanda de Ejercicios Espirituales para seglares

En el Santuario de Lluch. Comenzará el 31 de Octubre por la noche, sábado, para terminar el día 4, miércoles, por la mañana. Juventud Mallorquina! No dejes de practicar este año, necesarios más que nunca los Santos Ejercicios. Buscas la luz de la verdad? En ellos la encontrarás. Buscas la solución de tus problemas y conflictos? En ellos la encontrarás. Buscas la paz de tu conciencia, una segura orientación de tu inteligencia y la alegría del vivir? En ellos y sólo en ellos las hallarás. Apresúrate a inscribirte, Paz, 3, Palma de Mallorca, o bien mandando tu nombre directamente al Santuario.

DE LOS PUEBLOS

De Ses Salines

La reposición del Crucifijo. El pueblo en masa, incluso los que antes se mostraban reacios a tales prácticas, rivalizaron en contribuir al esplendor y brillantez de la magna fiesta de bendición y reposición de los Crucifijos.

Primorosos órganos entonaban cánticos celestiales para acompañar la marcha de las niñas y niños que desde sus respectivas escuelas se dirigían hacia la iglesia para agradecer al Señor los dones que les otorgaba al llevarlos de nuevo de la mano para orientar su marcha por la vida. Sus corazoncitos vibraban intensamente al penetrar en el templo para abrazar y llevarse a sus casas de educación la imagen venerada del que tanto padeció para salvarnos de nuestros múltiples y graves pecados. El aspecto del templo era imponente: las niñas y niños vestían primorosamente sus trajecitos blancos que contrastaban con las banderitas roja y gualda, la legítima e insustituible Bandera de la Patria. El oro de los rayos mágicos sublimaba la Casa de Dios y todos, en unísono latir, asistíamos misticamente a la milagrosa e inolvidable ceremonia. Un fervor absoluto reinaba en los dominios del Señor. Las fuerzas armadas, nuestra generosa y magnánima Falange, como inmovibles centinelas velaban para que la fiesta fuese un completo éxito, como así sucedió. Durante la misa el Cura Párroco des-

de el púlpito pronunció elocuente plática sobre la significación y grandeza de la reposición del Santo Crucifijo, haciendo resaltar el que la nueva España devuelva con todo esplendor las grandezas que significan ese Crucifijo y esa Bandera. Veinte siglos de angustio reinado no podía borrarse tan fácilmente del corazón de los españoles, creyentes "per se". Pronunció, también, frases de estímulo para todos los niños comulgando para que trabajen y se apliquen en la Escuela en donde se educan e instruyen para honrar a su Patria y a su Bandera. Y a las autoridades, que en mala hora habían sido depuestas de su lugar, dirigió sentidas frases de admiración, ya que tantos desvelos y sacrificios habían realizado para lograr el bienestar y felicidad de todos sus hermanos, dictando leyes sabias y prósperas. Y el que con una dulzura incomparable extiende sus brazos desnudos a todos los humanos, inclinada la cabeza, agradecerá seguramente esta significativa fiesta. Y el Maestro, el Rey y el Amigo, vuelve a reinar sobre nosotros, nos enseña de nuevo sus doctrinas incommovibles y de una sana robustez y enlaza el corazón de todos los mortales con su infinito y sublime amor. Cristo nos legó el Santo Catecismo, libro que contiene la ciencia suficiente para la vida, y los diez Mandamientos de la Ley de Dios, que todo buen cristiano y español debe guardar siempre con toda fidelidad. El sol de la felicidad entraba a raudales, contaminando a la multitud.

Después de la misa y en correctísima formación: Flexas, niñas y niños. Falange femenina y masculina y todo el pueblo en masa, recorrieron las principales calles acompañando a los escolares hasta sus respectivas escuelas, cantando sus patrióticos y conmovedores himnos. Al izarse la Bandera Nacional, las niñas y niños entonaron el himno a la Bandera, que maravilló a los concurrentes por la perfección con que lo cantaron. A continuación, fueron bendecidas las aulas y colocados los Crucifijos en el puesto en que le corresponde y desde donde velarán por la buena enseñanza y educación de los escolares, animándoles y estimulándoles en sus quehaceres y ocupaciones diarias. Los señores Maestros pronunciaron vibrante y patriótica alocución que entusiasmó a grandes y pequeños y por la cual recibieron muchos plácemes y felicitaciones, merecidas y justas, por su brillante labor en bien de los niños y del pueblo. Por último los niños fueron obsequiados con bombones y galletas, terminando la fiesta con los vivas: ¡Arriba España! ¡Viva el general Franco! ¡Viva Falange! ¡Viva Cristo Rey! ¡Arriba España!

Ses Salines — 18 de Octubre.

EXTRAVIO. Se ha extraviado un paquete enrollado conteniendo documentos y escrituras notariales, dirigido a Don Andrés Benet Santanyí. Se gratificará a la persona que lo haya encontrado y lo devuelva a la Agencia Bonnin, calle de Fiol, n.º 25; Palma.

Mr. Winston a Palma. Un éxito sin precedentes.

EL TRIUNFO DE LOS FAMOSOS CRISTALES "RETINARAY" Y SUS CRISTALES CORRIENTES "MENISC". La visita de Mr. Winston a Palma será una verdadera bendición para todos cuantos gastan gafas en esta capital. Desde su llegada a Palma ha estado materialmente asediado por visitantes de todas las edades. Durante toda la semana, una verdadera muchedumbre se ha dirigido adonde se hospeda, Hotel Alambra, hávido de verlo. Y gracias a sus cristales corrientes "Menisc" y famosos cristales RETINARAY (número 44.306, registrado en el número 356, folio 11, c. 16), ha podido ya satisfacer a los que necesitan lentes.

DETALLES IMPORTANTES. Los cristales RETINARAY, y sus famosos cristales corrientes "Menisc", que se parecen a los cristales ordinarios, poseen la propiedad de proteger los ojos de los rayos peligrosos, como los ultravioleta e infrarrojos. No hemos podido dar cuenta durante estos días del éxito llevado a cabo por el célebre óptico, gracias a sus famosos cristales. Numerosas personas han querido aprovechar la oferta hecha por Mr. Winston y todas, unánimemente, han expresado su admiración por los resultados obtenidos con estos lentes. Es de notar, además que los cristales RETINARAY y otros lentes vendidos por Winston Optical son de precios muy bajos.

UNA OCASION UNICA, ULTIMOS DIAS DE MR. WINSTON EN PALMA

La visita a Palma de monsieur Winston constituye una ocasión excepcional. En efecto: el gran óptico se halla obligado a separarse con frecuencia de su numerosa clientela, que reclama su presencia a todas las horas del día. Por consiguiente, es preciso aconsejar a las personas deseadas de aprovechar la oferta de monsieur Winston el no retrasarse a visitarlo. HOTEL ALHAMBRA. En la anterior dirección es donde podrá encontrarse a Mr. Winston todos los días de la presente semana, hasta el Domingo, desde las 10 a las 13 y desde las 15 a las 19 horas. Domingo, de las 10 a las 13 horas, inclusive. Permanecerá hasta el Domingo 8 de Noviembre. Se invita al público de Palma para visitar a Mr. Winston, quien hará una demostración de sus lentes, absolutamente gratis, en el Hotel Alhambra.

COMPRAMOS PLATA VIEJA. EN FABRICA, ZAVELLA, 23 PALMA

Ultimas noticias

(Servicio de «Radio Mallorca»)

Boletín del día: España, Una

La estación EIAIAZ de la Coruña a la una de la madrugada dice:

España ha de ser, ante todo, unidad. El separatismo, que tiende a quebrantar esa sagrada unidad, es un crimen que hemos de combatir sin tregua. El separatismo que tomó la forma de Cataluña y de Vasconia se ha de extinguir para siempre de la nueva España. Sobre todo porque no tiene tradición.

La unidad de España la afirma por primera vez Roma. Hispania era ya una provincia en el Imperio Romano. Tras los primeros años de la invasión bárbara los monarcas visigodos consiguen de nuevo la unidad tanto territorial como religiosa de España. El Islam pone de nuevo en peligro esa unidad pero la reconquista devuelve a España la unidad religiosa con la diversidad territorial aunque en todos los dueños de los pedruzcos de España estaba presente el deseo de unión. Los Reyes no tenían otro afán más que el de unir sus reinos. Y Castilla y León por una parte y Aragón y Cataluña por la otra aman sus esfuerzos que vienen a convertirse con la conquista de Granada en la realidad de España. Y lograda la unión surge la voluntad de Imperio y Dios nos legó un mundo desconocido que conquistamos con la espada y civilizamos con la cruz.

Hasta bien entrada la edad moderna no aparecen los focos separatistas que van de la mano del enemigo llámese masonería, llámese marxismo, que es el que mueve los muñecos del retablo separatista. En Cataluña se profana la memoria de sus grandes pensadores para sacar de sus obras argumentos en favor de su personalidad como nación. En Vasconia sirve el árbol milenarista de Guernica para cobijar un nacionalismo estúpido desarrollado en un ambiente de traición.

Pero Cataluña nada fue mientras no se unió a Aragón con el que corrió grandes empresas. Pero es que Aragón siempre fue España y tenía voluntad de Imperio. Con Aragón se lanza por las tranquilas aguas del Mare Nostrum y escribe páginas de gloria en tierras de Italia y de Sicilia. Son los días en que ni los barcos ni los peces del Mediterráneo se atreven a asomar su lomo dorado por temor a las armas de Aragón.

Vasconia nada dió al mundo hasta que se unió a Castilla. Su hombre más grande, Ignacio de Loyola realiza entrada ya la edad moderna su obra que es obra de catolicidad porque es universal y es eminentemente española. Euzcadi nada es sino un intento criminal un sueño de traición de unos hijos malditos por herejes de su fé y de su patria que entonan el himno de las tradiciones vascas en unión de blasfemios impenitentes que encienden y arrasan cuanto de valor hay en el solar hispano.

En la nueva España el separatismo como la política será algo totalmente desconocido. Ni en Cataluña, ni en Vasconia, ni en Galicia, ni en Valencia podrá entrar el germen corrosivo. No se pensará más que en la idea suprema de unidad que se grabará en el corazón de todos los españoles. Unidad entre los hombres de España; unidad entre las tierras de España. España ha de ser una porque la España dividida que hemos conocido no era más que una federación ibérica, unos nuevos Balcanes todo menos España. Y España es lo más importante.

El Gobierno Portugués ha reconocido al Gobierno de Franco

Cuando se tome Madrid, harán lo propio otros países

Radio Tetuán, a las 24: El Gobierno portugués ha enviado una nota al de Burgos en la que reconoce al Gobierno nacional del general Franco.

En cuanto se tome Madrid, harán lo propio las Repúblicas sudamericanas, lo mismo que Inglaterra.

Rossemberg comunica que la situación de Madrid es irresistible

La capital tendrá que rendirse

Radio Tetuán, a las 24: Madrid. — El Embajador de Rusia, Rossemberg ha comunicado a su Gobierno que la situación de Madrid es irresistible y que tendrá que rendirse evidentemente a las tropas nacionales.

La posición de Belchite ha sido conquistada por los nacionales

El Escorial ha quedado a retaguardia de nuestras tropas. — La aviación nacional ha bombardeado el puente que une Madrid y Tarancón. — La actitud del delegado ruso en el Comité pro-neutralidad

Radio Club Portugués, a la una de la madrugada:

Resumen de la situación militar hasta las 24 horas del día 28 de octubre de 1936:

Frente de Madrid. — Después de la acción de ayer, desenvuelta en el frente de Illescas, hay que señalar el avance sobre Peguerinos, avance intensísimo que se ha llevado a cabo en el día de hoy. El coronel Rada tiene ya sus tropas a 500 metros de Peguerinos y dominando perfectamente la carretera que va de Peguerinos a El Escorial. El Escorial caerá necesariamente como consecuencia de las acciones que se realizarán al S. Las operaciones en este sector, revisten, desde luego, una importancia secundaria, puesto que las mismas, para realizarse, tiene que señalar un retroceso por parte de nuestras tropas, que, como se sabe, se hallan en posiciones más avanzadas en dirección a Madrid y han dejado a retaguardia El Escorial.

*Las operaciones que se realizan en este sector son llevadas despacio por la situación del terreno y porque allí se dispone de medios de transporte poco rápidos.

En Guadalajara, el avance de las tropas del general Moscardó continúa, aunque lento, con plena normalidad.

En el sector de Illescas, la calma fue absoluta. Mañana, probablemente, vol-

verá a tener este sector trabajo de mucha intensidad.

En el sector de Navalcarnero, se registró un ligero avance, rectificándose el frente.

La aviación nacionalista bombardeó el último puente sobre el Tajo, que une Madrid y Tarancón. "A buen entendedor, con pocas palabras le bastan."

Los madrileños hacen todo lo posible para entorpecer el avance de las tropas nacionales hacia Madrid, pero de nada les han de servir tales esfuerzos. Vistos los fracasos que van cosechando a medida que las tropas nacionales avanzan, ya no les queda más remedio que engañar a los defensores de la capital, diciéndoles que entorpezcan el avance de las tropas, pues no ha de tardar — según ellos — en llegar los refuerzos que se esperan de Cataluña, refuerzos que no han de llegar, y, si llegan, lo harán en una mañana de neblina que no permitirá a los madrileños verlos. Además: tampoco estos refuerzos les servirán, pues, ¿qué clase de moral ha de proporcionar en Madrid la llegada de unos milicianos que no han sabido conquistar ni una victoria? Antes al contrario, llevan las derrotas sufridas en Huesca, Aragón, Baleares y Teruel.

Los catalanes ya empiezan a estar intranquilos por los ataques de que son objeto por parte de aquellos a quienes ellos molestaban, y donde han empezado a sentirlos ha sido en la posición de Lérida, en el sector N. de los Pirineos; en la mismísima carretera sufrieron últimamente un verdadero descalabro, infligido por fuerzas legionarias y de caballería mora, dando por resultado la conquista y caída, en poder de los nacionales, de la posición de Belchite.

En la zona de Teruel, todos cuantos ataques han intentado, han sido debidamente repelidos, viéndose como todos sus planes se estrellaban y al quererlos poner en práctica les resultaban fallidos.

Londres. — El Delegado ruso sigue insistiendo en que se retirará del Comité de no intervención y es capaz de no hacerlo y seguir enviando barcos y más barcos a la zona Levantina.

La aviación nacional bombardeó Vallecas y los Alcázares

Los partidos radical y radical socialista franceses se declaran contra el comunismo. — Felicitaciones al Gobierno portugués

Radio Orotava, a las 24 horas:

Radio Club Portugués dice que Chapería ha sido varias veces atacado por los marxistas y hoy lo fue de nuevo, pero los rojos fueron rechazados con numerosas bajas. Se les hizo gran cantidad de prisioneros.

París.—El partido radical y el radical socialista francés han manifestado que se hallan contrarios a todo intento de imposición del comunismo en Francia y que sienten simpatía por el movimiento nacional español.

La aviación nacionalista ha bombardeado hoy el aeródromo de Los Alcázares, produciendo grandes destrozos.

Radio Club Portugués dice que la toma de Grinón ha producido enorme sensación entre los marxistas madrileños. La situación de Madrid empeora por momentos y se suceden los desórdenes. Últimamente se han organizado manifestaciones pidiendo la rendición de la capital.

Radio Berlín dice que parece ser que el Gobierno portugués ha reconocido al del general Franco.

Los nacionalistas efectuaron ayer un importante avance al N. de Illescas, donde los rojos abandonaron numerosos muertos, recogiendo gran cantidad de material.

Lisboa. — El señor Oliveira Salazar ha recibido miles de telegramas agradeciendo que el Gobierno portugués haya roto sus relaciones con el de Madrid.

La aviación nacionalista voló hoy de nuevo sobre Madrid, pasando los aparatos muy bajos sobre la Puerta del Sol. Bombardearon Vallecas.

En Bujaraloz se ha formado un nuevo Consejo independiente

Nuestra aviación ha batido las carreteras de Valencia y Tarancón, para cortar todas las comunicaciones a Madrid.— Siguen los asesinatos de religiosos en Levante. — Una emisora roja de Madrid acusa que la situación es difícilísima

Información nacional:

Sevilla. — En el sector de Madrid, las fuerzas nacionales ocuparon en el día de hoy los pueblos de El Alamo y Batres, que están situados en la carretera que va de Torrejón de Velasco a

Navalcarnero. La resistencia en estos pueblos fué muy escasa.

Sevilla. — Nuestra aviación ha batido intensamente la carretera de Valencia y la de Tarancón a Ocaña, con el fin de cortar las comunicaciones con Madrid.

Sevilla. — Se reciben noticias de Levante dando cuenta de los horribos crímenes que están cometiendo los comunistas. Continúan las persecuciones contra los religiosos y religiosas, hasta el punto que en Barcelona, se ven por las calles unos carteles que dicen: "Es preciso que no quede ni un solo fraile ni una sola monja".

Perpignan. — En Bujaraloz se ha constituido un Consejo independiente del Gobierno rojo de Madrid. Este Consejo se ha organizado bajo la presidencia del anarquista Ascaso: su actuación es exactamente igual que la de la Generalidad. Como se ve, crece por instantes el número de pequeñas repúblicas soviéticas en España.

Madrid. — El Consejo de Ministros ha tomado el acuerdo de militarizar a todos los hombres de 18 a 45 años, así como también a todos los empleados de la Compañía Telefónica.

Coruña. — A las siete en punto de la tarde de hoy, la estación roja madrileña 4IR comunicaba a la radio roja de Bilbao que llegaban constantemente a Madrid gentes huídas de los pueblos próximos, ante el formidable empuje del Ejército español y la inminente entrada de nuestras fuerzas en Madrid. La misma radio confirmaba que los últimos días, la aviación roja apenas había actuado, mientras la nacionalista había visitado con insistencia Madrid. Estas dos noticias, dadas por una emisora roja, no pueden ser más elocuentes. Nosotros suprimimos todo comentario.

Los rojos madrileños están desalentados por la nulidad de su aviación

Nueva reunión del Comité de no intervención. — En Madrid, se movilizó a todos los hombres de 18 a 45 años. — Ha llegado a Toledo el primer envío portugués de ropas para los nacionalistas. — Inglaterra reconocerá al Gobierno de Franco después de que haya ocupado Madrid

Londres. — Inesperadamente, se reunió esta mañana el Comité de no intervención, a propuesta del representante italiano. No se sabe de qué trataron los reunidos, pero esta reunión parece ser debida a que el Comité estudiará la nota rusa.

Madrid. — Se ha acordado la movilización de todos los hombres de 18 a 45 años. Esto demuestra que el llamamiento que se hizo para que todos acudieran a la defensa de la capital, ha fracasado.

Bucarest. — El tratado italo-germano no es un tratado de guerra, sino de paz, para luchar contra el comunismo y salvar a Europa de éste, ya que Rusia ha sido la que ha promovido la guerra civil en España.

Burgos. — La emisora local dice que apareció en el frente de Toledo el capitán Botello Muñiz, locutor de Radio Club Portugués, conduciendo tres camiones de ropas para las tropas. Aquél fué reconocido y ovaconado, viéndose obligado a hablar. Dijo que en los momentos actuales todos somos hermanos y que nos une el mismo ideal.

Roma. — Parece confirmarse que el General Franco ha dado un plazo de 48 horas a Madrid para su rendición. También dice Roma que el Gobierno portugués ha reconocido al Gobierno del General Franco.

Una emisora de Londres dice que Madrid ha sido nuevamente bombardeado por la aviación nacional.

Londres. — El periódico "The Daily Mail" dice que Inglaterra quiere reconocer al Gobierno del General Franco tan pronto como éste se haya apoderado de Madrid.

Berlín. — Hoy se ha reunido el Comité de no intervención en los asuntos de España. El representante portugués ha presentado y presentará una nueva nota contra Rusia.

En Madrid, los rojos están completamente desalentados ante la actividad casi nula de la aviación marxista, mientras que la nacional visita la capital constantemente.

Comunicaciones y noticias oficiales

En el Sector Norte, los nacionales han ocupado varias alturas de importancia. — En el Sector Sur, han conquistado los pueblos de Batres y El Alamo

Radio Coruña, a las dos de la madrugada:

Comunicados y noticias oficiales facilitados a las 20 horas del día 28 de octubre de 1936:

Cuartel general del Generalísimo: Boletín de información hasta las 20 horas del día de hoy:

Ejército del Norte. — Quinta División: En nuestras posiciones de Alcu-

MAÑANA, LA FIESTA DEL SANTO PATRONO DE MALLORCA SAN ALONSO RODRIGUEZ Se celebrará en Montesión con los siguientes cultos: A las 7'30, Misa de comunión general. A las 10'30, Oficio solemne con sermón que predicará el P. Isla. A las 6'30, Solemnísima Función, término de la novena. Católicos de Palma! En las presentes circunstancias acudid a Ntro. Sto. Protector San Alonso, y sea mañana un día de oración continua ante su santo sepulcro! Dad todos vuestros nombres a la "Pía Unión de devotos de San Alonso", forzad todos en ella para honrar a nuestro insigne Patrón y merecer las bendiciones de su poderosa intercesión!...

bierre hubo cierta presión por parte del enemigo, siendo rechazado. Sexta División: Sin novedad digna de mención.

Séptima División: Sector N.: En el frente de El Escorial, se prosiguió el avance, ocupándose por nuestras tropas varias alturas de importancia. Se hicieron al enemigo numerosas bajas y se pasaron a nuestras filas 15 guardias civiles.

Sector S.: Se ocuparon por nuestras columnas los pueblos de Batres y El Alamo.

Octava División: Sin novedad digna de mención.

División de Soria: En el frente de Guadalajara, se llevó a cabo un importante avance, cayendo nuestras fuerzas sobre las concentraciones rebeldes, a las que se hicieron más de 100 muertos. Se les cogieron 324 prisioneros, 70 fusiles, muchas municiones y otro material. Un escuadrón de Seguridad que se presentó en el terreno de combate fué puesto en desordenada fuga por nuestras tropas.

Ejército del S.: Sin novedad digna de mención hasta la hora en que cerramos este boletín.

Actividad de la Aviación: Por noticias posteriores a las 20 horas, se sabe que el número de aparatos derribados en dicho día — el de ayer — por nuestra aviación, fué de cuatro y no de dos, como se hizo constar en el boletín correspondiente. En la pasada noche, nuestra aviación bombardeó, con gran eficacia, el aeródromo rojo de Los Alcázares, produciendo en el mismo incendios de consideración.

Comunicado oficial del Ejército del Norte facilitado a las 21 horas del día 28 de octubre de 1936:

Durante la jornada de hoy, las fuerzas de este ejército han desplegado actividad, principalmente en el sector de la Séptima División y en el de Soria. En el primero, en Robledo de Chevela, se han pasado a nuestras fuerzas 15 guardias civiles; en el segundo, se ha realizado una incursión en la carretera de Madrid desde Algara, recogiendo al enemigo 100 muertos, 52 prisioneros, cinco ametralladoras, 30 cajas de municiones vivas, documentación, bombas de mano y otros efectos.

En las restantes posiciones, sin novedad.

La situación se mantiene favorable.

En la zona de retaguardia, la normalidad es completa.

Ha sido capturado el vapor «Fernando Poo»

La tripulación ha sido hecha prisionera por los nacionales

Radio Coruña, a las dos de la madrugada:

Córdoba comunica a la Coruña que, por noticias recibidas de San Fernando, el vapor "Fernando Poo", embarrancado en Guinea, fué capturado por fuerzas nacionales, haciéndose prisionera su tripulación. Firma: "Mediterránea".

Disposiciones oficiales

Los maestros nacionales que presten servicio en las milicias voluntarias, se reintegrarán a su destino

Dice Radio Coruña, a las dos de la madrugada:

Burgos. — El "Boletín Oficial del Estado" publica la siguiente disposición: "Todos los maestros nacionales que se hallen prestando servicios en las milicias voluntarias, se reintegrarán a su destino en el término de cinco días, excepto los que se hallen en primera línea, que deberán hacerlo en el plazo máximo de un mes, acreditando que se hallaban en dichos puestos mediante certificado por los respectivos jefes".

Según el gobierno rojo, marxistas madrileños hacen prácticas de tiro

Ayer se reunió el Consejo de ministros tratando, según ellos, de asuntos de mite. — El gobernador de Valencia intenta imponerse a los indeseables. — Texto por la suerte de los prisioneros

Madrid

Valladolid. — En la capital de España se oye el fuego de las baterías pañolas. El Gobierno de Largo Caballero ha hecho pública una nota diciendo el pueblo madrileño no se asustará por los continuos estampidos que oyen se deben a que los marxistas están practicando ejercicios de tiro en los alrededores de Madrid.

Madrid. — Ayer tarde, el Gobierno de Largo Caballero celebró Consejo. El primer ministro salió fué el Comisario de Instrucción, que dijo que solo había tratado asuntos de puro trámite (¿?). Añadió que se había aprobado un decreto de movilización de todos los hombres desde 18 a 45 años.

Madrid. — Esta mañana voló de nuevo sobre Madrid una escuadrilla de motores nacionales.

Sevilla. — Ha sido bombardeada la ciudad de Montoro por la aviación pañola, produciendo grandes destrozos.

Valencia. — El Gobernador ha dicho un bando en el que dice que, con motivo de los desmanes que ocurren diariamente en la capital, ha ordenado el aislamiento de varios indeseables, uno de ellos un individuo apellidado "El Chino" al que se le ocuparon 25.000 pesetas, al efectuarse un registro en su casa 700.000 pesetas más, producto todo de los saques a que se venía entregando. Termina diciendo que este fustigamiento ha de servir de ejemplar castigo.

Lisboa. — Se teme por la suerte de todos los prisioneros que se hallan en las cárceles de Madrid, pues están bajo un control constituido por elementos de la FAI y de la CNT; y seguramente serán fusilados antes del asalto a Madrid por las fuerzas nacionales.

En sufragio de los muertos en la guerra civil de España

Se dedicarán las misas el Día de Difuntos

Ciudad del Vaticano. — Por deseo expresado por el Santo Padre, las tres misas que celebrará cada sacerdote el Día de Difuntos, serán dedicadas este año a la memoria de los que murieron en la guerra civil de España.

Commemorando el XIV aniversario de la Marcha sobre Roma

"El mundo entero — declaró Mussolini en un discurso — tendría que reconocer la capacidad creadora del fascismo". Y añadió el "Duce": "El pueblo italiano vencerá todos los obstáculos, aunque se oponga el mundo entero"

Roma. — Con ocasión de celebrarse el XIV aniversario de la Revolución Fascista, todas las asociaciones se han reunido en la Plaza de Venecia, donde todas las provincias italianas estaban representadas.

Fueron inauguradas diversas obras públicas en las que se han invertido más de 30 millones de liras en los siete ayuntamientos de la provincia de Liguria, donde antes había insalubres pantanos. También se inauguraron diversas obras en las que se han invertido 60 millones de liras.

En toda Italia se celebró hoy la marcha sobre Roma, y ante la multitud, en Roma, el "Duce" pronunció un discurso.

Entre otras cosas dijo el "Duce" que el mundo entero tendría que reconocer la capacidad creadora del fascismo, que fué un año glorioso el de la implantación del fascismo en Italia, hace 14 años, y que el pueblo italiano vencerá todos los obstáculos, aunque se oponga el mundo entero. El "Duce" fué deliradamente aplaudido.

DEL EXTRANJERO

El XIV aniversario de la Marcha sobre Roma

Discurso de Mussolini Roma, 28. — Mussolini habló esta mañana ante una multitud de varias centenas de miles de personas, con motivo de la celebración del aniversario de la marcha sobre Roma. Dijo que el aniversario actual es el más importante de todos, puesto que es el primero celebrado por Italia como Imperio. El año XV del régimen fascista será más firme que nunca, porque la nación está resuelta a defender la victoria y el Imperio hasta la última gota de sangre. La delegación alemana, presidida por el jefe de la organización extranjera del partido nacional-socialista, Rola, apareció con Mussolini en el balcón del "Palazzo Venezia", y fué ovaconada.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD por el alma del distinguido señor Don Jaime Santandreu Riera que ha fallecido cristianamente en la villa de San Lorenzo, a los ochenta años de edad, confortado con los santos sacramentos y la bendición apostólica. E. P. D. Su desconsolada esposa doña Juana Bauzá Melis, sus sobrinos, ausentes, sus primos y demás familia participan a sus amistades tan sensible pérdida y ruegan se sirvan asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar a las ocho de la noche del día de hoy y al funeral que se celebrará el próximo viernes a las once en la Iglesia parroquial de San Lorenzo. Los Exemos. y Rómos. Sres. Arzobispo - Obispo de Mallorca y Obispo de Vich han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.